



DIARIO DE TORTOSA

Se deben contraponer escritos á escritos... Por lo cual es de desear que al menos en todas las provincias se establezcan periódicos, en cuanto sea posible cotidianos, que inculquen al pueblo católicos y cuán grandes son los deberes de cada uno hacia la Iglesia.—León XIII (Encíclica *Etsi Nos*).

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS

EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración
Moncada, 13

Precio de suscripción
1 peseta al mes

Toda la correspondencia al Director.

Año X

Martes 29 de Mayo de 1900

N.º 2681

Perfiles y borrones

Cansado ya de oír que la ruina de España es consecuencia necesaria é inevitable de la falta cultura, —tema de moda como lo era hace treinta años el de que nuestra decadencia era efecto de no tener libertad—me propuse desterrar esa *incultura* é ilustrarme, á la moderna, se sobre-entiende.

Neos, oscurantistas, retrógrados, cangrejos, apagaluces y otras flores parecidas, cortadas del sucio jardín progresista, nos aplicaban los cóngrios del dfa, los monopolizadores de la ciencia, esos que á sí mismos se decían hijos de las luces, cultos, sabios, ilustrados...

Recuerdo perfectamente—y no escuento—la coragina que me ocasionó un individuo, de muchos títulos si, pero no por eso un Salomón, al llamarle ignorante y compararme con el zapatero de la esquina, del cual dijó que era “todo un hombre,... cuando apenas si sabía deletrear.”

Herido mi amor propio, quise sacudir el sabenito de la ignorancia y conquistar la ansiada ilustración. Y para conseguirlo emprendí el camino que á mí se me figuraba más corto, empezando por leer la prensa liberal.—Confieso públicamente mi pecado y públicamente me arrepiento de él.

De esta vez—me decía *atrácome* de ilustración y veremos después si alguien se atreve á negarme el título de hijo de las luces, hijo adoptivo por supuesto, pues yo sólo creyendo que son hijo de mis padres, y de Dios principalmente.

Y dicho y hecho. Me aficioné á un faro de grandes dimensiones, á un periódico de los de gran circulación y decidí empaparme, bañarme todos los días en aquel océano deduz:

Náuseas me produjeron algunas

crudezas pornográficas, y báscas me causaban sus calumnias, impiedades y mentiras; pero todo “lo sufría en silencio,”—que es el modo de sufrir de los personajes de las novelas por entregas—á trueque de recibir la luz ansiada y la enviable ilustración.

Y para no morirme de asco, llamaba á aquellas pornografías, impiedades y calumnias, nubes de verano, lunares propios de toda humana obra y trataba de engañarme á mí mismo, esperando divisar luego la luz redentora.

Pasaron bastantes meses, y la ilustración no parecía por ninguna parte.

Por el contrario: la pornografia del rotativo aumentaba gradualmente; las mentiras iban en *crescendo* y el odio á la libertad verdadera iba en auge cada día...

Y como resultante de estas fuerzas que actuaban sobre mi espíritu, notaba que mi embrutecimiento comenzaba y que lo poco que antes sabía se me olvidaba.

Sentí honda pena por el tiempo perdido y por el engaño de que había sido víctima.

Y más que todo siento el daño immense que causan al pueblo indócto, á las gentes sencillas esos periódicos que se engalanán con los títulos de heraldos de la cultura, portaestandartes de la civilización y que algunos llaman repartidores baratos de la ciencia á domicilio.

Y sin embargo, no hay una ley que prohíba la expedición de ese veneno diario, que mata, atrofia y prostituye los sentimientos más puros y las ideas más sanas.

¿Cuando se formará una liga católica contra esos periódicos malvados? ¿cuándo se les perseguirá como se persigue al que atenta contra nuestro bolsillo, á esos enemigos de las verdaderas creencias y del progreso verdadero?

Ya va siendo tiempo de que los católicos pensemos seriamente en

el mar que avanza sin cesar.

Minimo.

El remedio adecuado

Muchos estos días los periódicos de Madrid han traído y llevado un noticiero estupendo y éste era nada menos que la verdadera y eficaz receta para la regeneración de España. Se trataba de curar nuestras desventuras de una vez con el siguiente remedio: callando todos los españoles durante cincuenta años.

Si el autor de tal perogrullada hubiese sido un zapatero remendón ó un humilde memorialista de plazuela, nadie se hubiese fijado en la eficacia de semejante remedio. Pero como el autor era un literato aristocrático, sectario impenitente y nada escrupuloso además, resultó que la frasecilla logró fortuna y el nombre de D. Juan Valeira, su autor fué encomiado por todos los periodistas de la cáscara amarga que sienten una devoción rayana en verdadera idolatría por el heterodoxo autor del *Comendador Mendoza*.

Cincuenta años de silencio impuestos á todo español, para curar así los males de la patria, no es por cierto remedio importuno, y si los males se han de curar con sus contrarios, el mal de nuestra desventurada patria bien puede decirse que es la demasiada soltura de la sin hueso. En ello estamos conformes de toda conformidad, pero ascendiendo al terreno superior de las causas, no nos parece mal investigar el *quid* de tanta garrula inoportuna y más que inoportuna, perniciosa hasta el desastre para nuestro pobre país.

La palabra parece ser el medio de co que jamás nos prestaremos á corear expresión más noble y racional, y se reputa con un don especial de Dios silencio para que el mal no halle senal en el linaje humano, ya que la emisión suras ó cortapisas en los corazones de sonidos articulados que sean indignados.

Si se quiere curar á España, preten-

completos, sólo es propia á hombre, y aunque éste, si es español, labre con ello su ruina, hay que convenir que aquí se comete aquella falacia llamada por los dialécticos *non causa pro causa*, que consiste en atribuir la causa ocasional y motivo del daño á un elemento ó objeto que es del todo inocente de la calamidad que se le imputa. Porque los liberales españoles hundieron á España con su palabrería persa, y sigue que el hablar sea causa de la ruina de las naciones. No creeremos que nadie en serio sea capaz de sostener la validez de semejante ratiocinio. La causa de los males que el demasiado hablar ha acrecido á los españoles hay que buscarse más profundamente.

Todos sabemos que el mucho hablar proviene de dos causas: ó de una facilidad suma de expresión (que podrá ser llamada elocuencia, verbosidad ó palabrería, según sean los grados de ratiocinio, madurez ó ligereza de que venga acompañada) ó de una taravilla congénita, mal incurable entre los más pertinaces. En ambos casos la riqueza de imaginación es la compañera inseparable y causa ocasional de la fecundia del sujeto. Y como la imaginación es facultad meramente orgánica que tiene por objeto presentar los objetos ausentes como presentes y en esto desde Aristóteles hasta Santo Tomás, y desde Marco Aurelio hasta Descartes, están de acuerdo todos los filósofos; se sigue de ahí que los habitantes de imaginación más presos y lozana han de ser los más aquejados del prurito de hablar. Y como los españoles nos contamos entre los tales, no hay por qué decir lo difícil que será regenerar la patria por medio del silencio.

Hasta aquí la cosa no ofrece dificultad; pero si el remedio dado esconde

doblada, no hay por qué decir tanto. La palabra parece ser el medio de co que jamás nos prestaremos á corear expresión más noble y racional, y se reputa con un don especial de Dios silencio para que el mal no halle senal en el linaje humano, ya que la emisión suras ó cortapisas en los corazones de sonidos articulados que sean indignados.

Si se quiere curar á España, preten-

driendo que los herejes, impios y sectarios sigan haciendo de las suyas á ciencia y paciencia del Código y hasta del Derecho de gentes y que se cosan la boca los buenos católicos ante los desmanes de *Grandes Orientes* y otros pajarracos de fea catadura, no somos partidarios de tal silencio. Hacer y más hablar será la misión del diputado, del catedrático, del periodista y del literato católicos, arrancando la máscara de aquéllos malos patriotas y desalmados sectarios que, después de haber perdido al país, recelan el silencio como panacea universal de los males cuyos únicos causantes fueron ellos.

Nuestro sentir está expuesto en estos breves extremos: si con callar todo el mundo se evita nuestra garrulidad de raza, ¡tú! cuando no perniciose, callemos enhorabuena; si se quiere que el silencio de todos cubra los desmanes y crímenes de algunos hablemos recio y muy recio acordándonos de que Dios por medio de la Escritura también condena el silencio ocioso.

1885 N.

A. M.

Astrónomo español en Elche

José J. Landerer y Climent
Sabio astrónomo español, eminentemente geólogo y escritor ilustre. Es miembro de las Sociedades de geología y astronomía de Francia, de la Real Academia de Ciencias y Artes de Barcelona, de la Sociedad Belga de Astronomía y de otras Corporaciones científicas.

Persona modestísima, como los sabios de verdad, ha consagrado su vida entera al estudio, y ha publicado obras admirables, que son muy leídas por los astrónomos de Europa. Aprendió matemáticas elementales con ayuda de profesores, y lo demás con ayuda de los libros. Cuando en 1878 publicó su notable obra «Principios de Geología y Paleontología», no había hablado todavía con ningún geólogo.

Fue el primero en dar á conocer la riqueza paleontológica y el extraordinario espesor que en nuestra Península entraña el terreno llamado «urgo aptiense», y el primero que ha demostrado que el verdadero tipo de dicho terreno radica en las provincias de Castellón y Teruel.

De 1865 a 1880 colaboró en «Les Mondes», que fué la revista científica más autorizada de Europa en aquella época. El eminentísimo Janssen, director del Observatorio de París-Mendon, lleva presentados á la Academia de Ciencias de París veinte trabajos originales de Landerer, publicados en los «Comptes Reu-

dus», Janssen profesa gran cariño y amistad á Landerer.

Landerer descubrió el origen y leyes de las corrientes telúricas; fué el primero en dar un método racional para medir el ángulo de polarización de la Luna y de Venus, demostrando que la substancia oscura de nuestro satélite es una roca ignea análoga al vitrófido de Rhodope:

Landerer ha demostrado por el mismo procedimiento, que el planeta Venus se halla constantemente envuelto en una capa de nubes, y fué el primero en dar el método más exacto para medir la latitud jovicéntrica de cualquier punto de la superficie de Júpiter.

Es colaborador de «La Ilustración Española y Americana» desde hace 23 años.

Descubrió la concha, que le puso por nombre Natica Pii Nini, dedicada á Pío IX.

Ha escrito obras notables sobre Geología, Astronomía y Física.

Está en Elche, y ha establecido su observatorio para estudiar el eclipse en la casa de campo «El Toscar», propiedad del corresponsal de «El Liberal» de Madrid en aquella ciudad, López Campello.

Son sus ayudantes durante el eclipse, los reputados médicos de Elche D. Alfredo Llopis Castelao y D. Santiago Pomares Ibarra, aficionados á la Astronomía y á los trabajos fotográficos.

Landerer es una legítima gloria de España, que muchos desconocen hasta el punto de que el corresponsal de un periódico de Madrid anunciaba hace pocas días que había llegado á Elche «Monsieur Landerer».

EL ECLIPSE

Viajeros

Madrid, 28, 12'31 t.—Los trenes que han salido para Navalcarnero conducían 5.000 viajeros.

En diferentes trenes salieron para Alcázar y Argamasilla, 2.638 expedicionarios.

De Elche y de Plasencia

Madrid, 28, 2'10 t.—Recibense despachos de Elche que dan cuenta de los preparativos que los astrónomos tienen ultimados para observar el eclipse.

Eligiase la instalación hecha por la comisión escocesa, que posee el telescopio de mayor potencia de cuantos llegaron á Elche.

Se anuncia que los astrónomos ingleses han dejado dispuestos por completo los aparatos para obtener, cada diez segundos, fotografías de la corona solar.

— De Plasencia han comunicado por telégrafo que, por consecuencia del extraordinario contingente de forasteros, muchos no hallaron ni lecho en qué dormir.

Desde las primeras horas de la mañana las gentes se habían privado de sueño, observándose viva curiosidad y movimiento de público en espera del eclipse.

Animación

Madrid, 28, 4 t.—Hay en estos momentos gran animación en las calles de esta corte, con motivo del eclipse que hace un momento llegó á su apogeo.

Madrid, 28, 5 t.—El pueblo de Madrid, dispuesto siempre á demostrar en buen humor con cualquier motivo, ha encontrado en el eclipse uno muy apropiado para dar rienda suelta á sus características expansiones.

En suma, el eclipse ha sido un motivo más de expansión para las clases populares, lo mismo que para las elevadas.

Observaciones

Madrid, 28, 5'10 t.—En los observatorios de esta corte se han hecho experiencias interesantes acerca del eclipse.

Se cree que la cosecha científica ha sido valiosa.

A las 3'36 de la tarde, el eclipse estaba en toda su plenitud.

La prensa francesa

Madrid, 28, 5'20 t.—Telegrafian de París que la prensa dedica atención á la espectación que en España causa el eclipse.

Hacen notar los periódicos de la nación vecina que pocas veces un acontecimiento astronómico habrá despertado tanta ansiedad entre los españoles.

Los periódicos elogian al presidente de la comisión de astrónomos españoles que ha ido á Plasencia, por la galantería con que ha tratado á sus colegas extranjeros y las facilidades que les ha dado para el mejor cumplimiento de su misión.

En San Fernando

Madrid, 28, 5'25 t.—Telegrafian de San Fernando (Cádiz), que las observaciones astronómicas realizadas en aquel centro científico han sido dirigidas por el segundo jefe del Observatorio, Sr. García del Villar.

En Gobernación

Madrid, 28, 4'50 t.—En el ministerio de la Gobernación, el Sr. Dato ha invitado á los altos funcionarios de su departamento y á los periodistas para que observasen el eclipse desde la nueva terraza del edificio.

Después se les obsequió á todos con un lunch.

En Valencia

Valencia, 28, 4'45 t.—En este momento termina el eclipse.

El espectáculo ha resultado magnífico.

En el cielo, completamente despejado, se veía alguna que otra estrella.

En los observatorios parece que se ha logrado abundante cosecha científica.

En París

París, 28, 2'35 t.—También en esta capital ha despertado gran curiosidad el eclipse de Sol, siendo muchísimas las personas que se habían provisto de aparatos y lentes ahumados para observar el fenómeno astronómico, no obstante la escasa ó ninguna importancia que podía tener aquí para los astrónomos por hallarse esta región demasiado lejos del cono de sombra que ha de reflejar la Luna.

Desdichadamente para los curiosos la niebla ha cubierto completamente el cielo impidiendo observar el eclipse.

En Barcelona

En el Observatorio de la Real Academia de Ciencias, se han efectuado interesantes observaciones durante el eclipse, y estudios actonóméticos para determinar la intensidad de la radiación solar; determinaciones fotométricas para el estudio de las variaciones de la intensidad de la luz del Sol; la observación precisa de los contactos del borde lunar con el disco solar y con la mancha actualmente visible sobre este último, y observaciones meteorológicas.

Los experimentos, gracias á hallarse la atmósfera despejada y á la precisión de los instrumentos que se han efectuado con el mayor éxito, pondrían adelantado que las curvas de las observaciones fotométricas y actonóméticas ofrecen analogías y particularidades por todos conceptos notables.

A las tres y diez minutos ha podido apreciarse débilmente el contacto de la luna con el astro del día, cubriéndolo lentamente. A las tres y media ha quedado invadida por la penumbra la mancha observada en el disco solar, notándose desde entonces visiblemente que se amortiguaban sus rayos, hasta el punto de verse, á simple vista, á las cuatro y diez minutos, el planeta Venus.

En aquel momento ha podido observarse que las palomas que revoloteaban por el espacio se retiraban á sus palomares.

A las cuatro y 19 minutos ha llegado el eclipse á su periodo máximo, quedando poco menos que extinguida la luz solar, como si nos hallásemos en el crepúsculo vespertino.

El termómetro, al sol, ha descendido 13 grados centígrados desde el principio del eclipse hasta su apogeo, y habiendo experimentado también un ligero descenso el barómetro.

En Argamasilla

Argamasilla, 29.—Mucha animación.

El célebre astrónomo Deslandes hizo sus experiencias desde el edificio de la estación.

Baniline ha dibujado los diferentes aspectos del astro solar.

En Alicante, y ante varias autoridades y muchísimas distinguidas

personalidades, ha dicho Flamma de los niños les dirigió la palabra en catalán recomendándoles la devoción á la Santísima Virgen con consideraciones y símiles tan interesantes que los grandes estuvimos escuchándole con gran gusto.

"No son los valencianos justos conmigo —ha añadido— porque aquí tienen ustedes al señor Landerer, que es uno de los hombres más sabios del mundo, y, sin embargo porque es de casa, no se acuerdan de él."

"Yo le quiero como si fuera mi hermano, por lo que vale y porque fué de los primeros que ingresaron en la Sociedad que yo fundé."

Del Transvaal

—(o)—

París, 28.

De Mazeru

Telegrafían de Mazeru que los ingleses ocuparon el día 24 dos poblaciones importantes.

El día 26 los boers atacaron á los ingleses, siendo rechazados.

Un rumor

Dicen de Lorenzo Márquez que circula el rumor de que ha ocurrido un conflicto en la frontera entre los boers y las tropas portuguesas.

La guerra y la paz

Según telegrafían de Pretoria, el presidente Krüger considera muy crítica la situación y, según parece, se muestra menos enemigo de hacer la paz que hasta ahora.

Otros, sin embargo, y entre ellos se cuenta M. Steijn, no quieren entrar en negociaciones para la paz.

En algunos puntos los boers están trabajando activamente en la construcción de trincheras.

Han recibido también los boers muchas cajas de dinamita.

—De Newcastle dicen que se han encontrado en la Casa Consistorial dos cajas de dinamita con la mecha puesta.

En el Gimnasio de S. Luis

—(?)—

La fiesta de ayer en el Gimnasio resultó lucida y animada de veras. Desde las primeras horas de la tarde fueron acudiendo al local las personas invitadas, los congregantes y niños de la doctrina, que quedaban gratamente sorprendidos del modesto, pero artístico ornato de la capilla con su bonito parterre de flores delante del altar. A la hora fijada comenzó la función con asistencia del M. I. Sr. Provisor D. Jaime Cararach acompañado de varios Sres. Sacerdotes, y de numeroso concurso.

Consistió la función en el ejercicio del Mes de María con Avemarias y letanías cantadas, y acto seguido varios niños de aquella catequística recitaron con mucha gracia y soltura diálogos y poesías alusivas á la fiesta. Sorprendieron después gratamente ver subir al púlpito al Dr. Cararach, quien adaptándose á las tiernas inteligencias

catalán recomendándoles la devoción á la Santísima Virgen con consideraciones y símiles tan interesantes que los grandes estuvimos escuchándole con gran gusto.

Y terminó con esto el acto; y la concurrencia se trasladó al salón de veladas donde había de tener lugar la parte recreativa de la fiesta. Abierta la sesión por el Sr. Provisor, el Director de la Congregación D. Joaquín García Girona leyó una breve memoria de los trabajos realizados por la sección catequística durante este año, y a continuación dijeron poesías los congregantes Sres. Duart, Machí, Aleixandri y Casimiro Ferrer.

De propósito hacemos párrafo aparte para los aparatos fonográficos porque nos impresionó vivamente su audición, sobre todo la del gramófono, que tiene una potencia de voz á que no llegan los otros aparatos conocidos hasta ahora. Disfrutó mucho el concurso de oír las selectas piezas que se tocaron intercaladas en los números del programa.

Y llegó como final la rifa para los niños, en la que se desbordó su regocijo. Los premios se amontonaban en gran número en la mesa presidencial y el Sr. Provisor los iba repartiendo juntamente con abundantes caricias á los niños favorecidos con suerte. Casí hubo premios para todos, y al terminar la rifa recibieron todos un cucuruchito de peladillas.

Con esto se dió por terminada tan bella fiesta de la que todos salimos altamente complacidos.

Nuestra enhorabuena á la sección catequística de la Congregación y á su digno Director.

CRÓNICA

—(?)—

Ayer fué tan grande la animación en esta ciudad para observar el eclipse, que vacaron las clases en el Seminario, San Luis y demás colegios y escuelas. En la Catedral empezó el coro á las 5. También pararon los trabajos en las obras y talleres. Muchísima gente se trasladó al campo. Un cielo completamente despejado favoreció la observación.

—Por medio del Jurado, el día 31 se verá en la Audiencia provincial una causa por robo, procedente de este Juzgado y en la que comparecerá como autora una mujer.

—Ha sido nombrado jurado titular de la Sección de Agricultura de la Exposición de París, D. Manuel Porcar y Riudor, hijo del ex Alcalde de Barcelona y paisano nuestro D. Manuel, habiendo salido ya hacia la capital de Francia para desempeñar su cometido.

—Con el presente número acompañamos un prospecto del conocido médico-oculista de esta ciudad, D. Juan José Cucala, cuya lectura recomendamos á nuestros abonados.

—Acompañada de un periodista de Castellón ha visitado las Redacciones de la prensa de Valencia una alegida anciana de modesto y simpático aspecto

de los niños les dirigió la palabra en to, suplicando se interesasen aquellos periódicos haciendo cuanto les sea posible por librarse del patibulo á su hijo. Este es Pascual Loriente, joven y ruivo pastor, condenado por la Audiencia de Castellón á la última pena, junto con la mujer que le indujo á que matase á su marido, y cuya sentencia ha sido confirmada por el Tribunal Supremo.

También en Castellón son muchas las personas que se interesan por el indulto de los reos.

—Ayer comenzaron los exámenes de prueba de curso en nuestro Seminario Conciliar. Hicieron el ejercicio escrito los alumnos de Filosofía, Teología y Moral. Hoy han principiado los ejercicios orales.

—Ha salido de Barcelona para Roma, la Peregrinación de Bilbao, presidida por el Obispo de Vitoria. Van 480 romeros, con varios estandartes y una música.

—El jueves llegará Flammarión á Madrid.

—Dicen de Roma que se ha verificado la ceremonia de la beatificación de 77 mártires del Tonkin, incluso el obispo español P. Delegado y dos misioneros españoles.

—Los albañiles que estén sin trabajo pueden dirigirse en número de ochenta ó diez al alcalde de este D. Eduardo Rico, que se les proporcionará en Calatayud.

El jornal de cuatro ó cinco pesetas.

—El 26 del presente mes y á la edad de 72 años, pasó á mejor vida después de larga y penosa enfermedad, doña Francisca Falcó, madre del Presbítero don Enrique Marín Falcó, Coadjutor de Tigrig. Suplicamos una oración á todos nuestros suscriptores por el alma de la finada, q. e. p. d.; y enviamos el más sentido pésame á nuestro amigo Rdo. Sr. Marín.

—Los de la Unión Nacional están disgustadísimos por no haberles recibido la Reina.

—Bolsa de Madrid. —28.4'40 tarde.—Interior 69'20; Fin mes 69'30; Amortizable 77'35; Aduanas 102'85; Cubas viejas 81'65; Cubas nuevas 68'70; Filipinas 86'65; Cambios París 27'50; Cambios Londres 32'30.

Ninguna otra preparación puede compararse á los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez para la curación de las afecciones intestinales. El que suscribe Doctor en Medicina y Cirugía, Médico por oposición del Cuerpo de Sanidad Militar, ex-alumno interno y premiado, etc.

Certifico: Que los «Salicilatos de bismuto y cerio» preparados por el Farmacéutico Sr. Vivas Pérez, son de resultado seguro en las afecciones intestinales, pudiendo asegurar su éxito en las propias de los climas cálidos como sucede en esta Isla en la que no cuentan con preparado alguno que les iguale.

Y para satisfacción del interesado firmo el presente en Puerto Príncipe á 28 de Agosto de 1895.—Eugenio Vilanueva y Calleja.

Se vende

Castellón ha visitado las Redacciones de la prensa de Valencia una alegida anciana de modesto y simpático aspecto

tencia, situado en la Plaza de la Constitución, N.º 19. Se cederá en buenas condiciones con todo su material e instrumentos en juntas.

Informes en la Zapatería de Moreto, Plaza de la Catedral.—Tortosa.

Se alquila

el espacioso almacén que posee en su huerto, situado cerca de la estación del ferrocarril, la Sra. Viuda de don Ramón Borrell.

Razón: calle San Blas, 34, 1.º

ULTIMAS NOTICIAS

Madrid, 20.

El ministro de Instrucción ha regresado de su viaje á los campos infestados por la langosta.

El aspecto de los mismos es desplorable.

Se procurará combatir las plagas por medio de unas planchas de zinc inventadas por el señor Gomar.

París, 29.

Las noticias de Filipinas son desfavorables á los yankis,

En pocos días han tenido más de 1.000 bajas.

El día 15 los tagalos exterminaron dos compañías norteamericanas y el 18 apresaron un convoy que conducía cerca de 30.000 dólares.

Sevilla, 29.

La Asociación de tipógrafos ha acordado no aceptar la invitación del señor Gasset, y mandar los obreros que tenga por conveniente á París, costeándoles los gastos de viaje con fondos de la sociedad.

Rafael Mestre

Cirujano-Dentista

CALLE DEL ANGEL (casa Franquet)

TORTOSA

Ofrece al público en general su nuevo gabinete, dotado de todos los adelantos modernos á la altura de los de Barcelona y extranjero, tanto para la curación de las enfermedades de la boca, como para los trabajos protésicos.

Extracciones sin dolor con el procedimiento de los mejores anestésicos locales.

Curación radical del dolor de muelas sin operar.

Orificaciones, empastes y toda clase de operaciones.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales, montados en oro, plata, caoucchouc, tanto en condiciones de belleza, solidez y adaptación, como por lo limitado de sus precios.

Se reforman los inservibles, dejándolos en perfecto estado de uso.

Nota. — Se garantizan los trabajos hechos en este gabinete.

Calle del Angel (casa Franquet), TORTOSA.

Rafael Tute

Médico-Oculista

Antiguo Médico-Ayudante del doctor M. Menacho, Pensionado de la Clínica Oftalmológica de la Casa Provincial de Maternidad y Espósitos de Barcelona.

Consulta particular

Por la mañana de 10 á 1 (días festivos de 9 á 11). Por la tarde de 3 á 6.

Consulta gratuita

para los pobres

Por la mañana á las 8 (todos los días), habitaciones y asistencia para operados.

Tortosa, Calle Moncada, 7 Pral.

Imprenta de «El Estandarte Católico»

